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GROSSE KREISSTADT 
 
 

 
 

BESCHLUSSPROTOKOLL 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Ötlingen vom 15.07.2024  
im Sitzungssaal des Rathauses Ötlingen (Stuttgarter Straße 191) 

 
Beginn: 19:02 Uhr   Ende: 19:47 Uhr 

 
§§ 31 – 37 öffentlich 

 
 
 

ANWESENHEIT 
 

Vorsitz 
 
Ortsvorsteher Siegfried Stark     
 
 
Mitglieder 
 
Ortschaftsrätin Susanne Appenzeller     
Ortschaftsrätin Petra Auer     
Ortschaftsrätin Monika Barner     
Ortschaftsrätin Svenja Brunhorn     
Ortschaftsrätin Dr. Antonia Coppin-Renz     
Ortschaftsrätin Susanne Diez     
Ortschaftsrat Marc Eisenmann     
Ortschaftsrätin Gundis Henzler     
Ortschaftsrätin Stefanie Hiller-Daginnus     
Ortschaftsrat Timo Just     
Ortschaftsrat Johannes Nagel     
Ortschaftsrat Raphael Petto     
Ortschaftsrat Dr. Thilo Rose     
Ortschaftsrat Fabian Schick     
 
 
Entschuldigt: 
 
Ortschaftsrat Stefan Kitzig   aus beruflichen Gründen verhindert 
Ortschaftsrätin Christine Schwarzbauer   aus beruflichen Gründen verhindert 
Ortschaftsrat Dr. Hans Widmann   aus privaten Gründen verhindert 
 
 
Schriftführer/in 
 
Frau Gabriele Nöpel (Gremien und Öffentlichkeitsarbeit)   
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   § 31 öffentlich  
   

  Bekanntgabe von Beschlüssen  
     
 

OROE 15.07.2024 
  

 
 
Aus der nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Ötlingen vom 17.06.2024 sind keine 
Beschlüsse bekannt zu geben. 
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   § 32 öffentlich  
   

  Einwohner/innen fragen - die Verwaltung antwortet  
     
 

OROE 15.07.2024 
  

 
 
Keine Wortmeldungen. 
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   § 33 öffentlich  
   

  Ehrung von Ortschaftsrätin Monika Barner 
 für 25 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit  

     
 

OROE 15.07.2024 
  

 
 
Gesetzliche Anzahl Stimmberechtigter: 18 
Anwesende Anzahl Stimmberechtigter: 15 
 
 
OV Stark (ÖBI) ehrt in feierlicher Form ORin Monika Barner für ihre 25-jährige ehrenamtliche 
Tätigkeit im Ortschaftsrat Ötlingen und übergibt er ihr einen Blumenstrauß. Er hält hierzu folgende 
kurze Ansprache: 
 
„Sehr geehrte Frau Barner, 
liebe Moni, 
 
ich habe heute die Ehre, Dir für 25 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit im Ortschaftsrat zu danken. 
Im Jahr 1994 wurdest Du zum ersten Mal in den Ötlinger Ortschaftsrat gewählt. Mit einer 
Unterbrechung – es war wohl dem Nachwuchs geschuldet, dass du eine Wahlperiode Auszeit 
genommen hast – wurdest Du dann 1999 wieder in den Ortschaftsrat gewählt, dem Du bis heute – 
und auch dem neu gewählten Gremium – angehörst. 
 
In den Archiven ist Deine erste öffentliche Wortmeldung vermerkt, Thema war die Haldenschule 
und die notwendige Dachsanierung: „ORin Barner fordert eine sofortige Schadstoffmessung in der 
Haldenschule, notfalls müsse der Unterricht ausgelagert werden.“ Bekanntermaßen hat uns dieses 
undichte Dach über Jahrzehnte beschäftigt. 
Inzwischen ist die Haldenschule ja Geschichte. 
 
25 Jahre kommunale ehrenamtliche Tätigkeit ist keine Selbstverständlichkeit. Neben Beruf und 
alleinerziehende Mutter zu sein, hast Du es geschafft Dich für die Belange der Bürger einzusetzen. 
Ich denke dies sollte ein Ansporn sein für Alle, die sich jetzt diesem Engagement stellen, Zuletzt 
warst Du auch im Gemeinderat vertreten, zu unserem Leidwesen hast Du den Wiedereinzug knapp 
verpasst (Nachrücken?). Dem Ötlinger OR bleibst Du ja Gott sei Dank erhalten 
 
Neben vielen Dingen die Du zusammen mit den Kolleginnen aus dem OR auf den Weg gebracht 
hast, ist natürlich die Hommage an den Kegelesbach sicher diejenige die mit Sicherheit in 
Erinnerung bleiben wird, hast Du eben dafür die Initialzündung gegeben. 
 
Liebe Moni,  
 
ich denke Du kannst stolz sein, dass Du an der Weiterentwicklung unseres Stadtteiles mitwirken 
konntest. 
Ich freue mich auf die weitere Zusammenarbeit mit Dir und darf auch im Namen von OB Bader 
herzlichen Dank sagen und für Deine Verdienste für die Stadt Kirchheim unter Teck diesen Strauß 
überreichen. 
 
ORin Barner (ÖBI) bedankt sich für die anerkennenden Worte.  
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   § 34 öffentlich  
   

  Finanzzwischenbericht 2024  
     
 

OROE 15.07.2024 
GR/2024/060 

 
 
Gesetzliche Anzahl Stimmberechtigter: 18 
Anwesende Anzahl Stimmberechtigter: 15 
 
 
 Beschluss 
  

Der Antrag erhält eine Mehrheit bei 
  

15 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen 
0 Nicht abgestimmt 

 
 
Kenntnisnahme vom Finanzzwischenbericht 2024, wie in der Sitzungsvorlage GR/2024/060 
dargestellt. 
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   § 35 öffentlich  
   

  Allgemeine Verwaltungsangelegenheiten  
     
 

OROE 15.07.2024 
  

 
 
Keine Wortmeldungen 
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   § 36 öffentlich  
   

  Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder  
des Ortschaftsrates  

     
 

OROE 15.07.2024 
  

 
 
Gesetzliche Anzahl Stimmberechtigter: 18 
Anwesende Anzahl Stimmberechtigter: 15 
 
 
OV Stark (ÖBI) verabschiedet die nachfolgend aufgeführten, ausscheidenden Ortschaftsrätinnen 
und Ortschaftsräte in feierlicher Form und überreicht ihnen jeweils einen Blumenstrauß. 
 
 
Ortschaftsrätin Brunhorn, Svenja (SPD/UBL) 
Ortschaftsrat Dr. Widmann, Hans (SPD/UBL) 
Ortschaftsrätin Henzler, Gundis (ÖBI) 
Ortschaftsrat Nagel, Johannes (ÖBI) 
Ortschaftsrat Petto, Raphael (ÖBI) 
Ortschaftsrat Dr. Rose, Thilo (CDU) 
Ortschaftsrätin Schwarzbauer, Christine (CDU) 
Ortschaftsrat Kitzig, Stefan (FDP/FÖL) 
 
OV Stark (ÖBI) weist darauf hin, dass die OR Dr. Widmann (SPD/UBL), OR Kitzig (FDP/FÖL) und 
ORin Schwarzbauer (CDU) heute leider nicht anwesend sein können, er jedoch jedem einen 
Blumenstrauß mit ein paar persönlichen Worten überreichen werde. 
 
 
Ansprache des Ortsvorstehers zum Ausscheiden von Ortschaftsrat Johannes Nagel (ÖBI) 
 
Sehr geehrter Herr Nagel, 
lieber Hannes, 
 
Du wurdest im März als Nachrücker im OR eingesetzt, du bist sozusagen Wiederholungstäter und 
hast viel Erfahrung. 
Ich hoffe Dein Humor bleibt Dir weiterhin erhalten, mit dem du manche Anträge oder 
Entscheidungen kommentiert hast. 
Vielen Dank für Dein ehrenamtliches Engagement und alles Gute für Dich, auch im Namen des 
Oberbürgermeisters! 
 
OR Nagel (ÖBI) bedankt sich für die anerkennenden Worte. 
 

---------- 
 
 
Ansprache des Ortsvorstehers zum Ausscheiden von Ortschaftsrat Raphael Petto (ÖBI) 
 
Sehr geehrter Herr Petto, 
lieber Raffael 
 
Du wurdest am 24.02.2022 als OR eingesetzt, Du warst Nachrücker von damaligen OV Hermann 
Kik. Aus familiären und beruflichen Gründen hast Du dich entschieden für 2024 nicht mehr zu 
kandidieren 
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Deine erste Wortmeldung, war dann am 22.03.2022 und betraf die Sauberkeitskampagne in 
unserer Stadt. Du hattest nach dem Stand bezüglich der Pfandringe und der Reinigung der 
Unterführung am Bahnhof nachgefragt. Ansonsten warst Du kompetenter Ansprechpartner in 
Sachen Kita. 
Vielen Dank für Ihr ehrenamtliches Engagement auch im Namen des Oberbürgermeisters!  
 
OR Petto (ÖBI) bedankt sich für die anerkennenden Worte. 
 

---------- 
 
 

Ansprache des Ortsvorstehers zum Ausscheiden von Ortschaftsrätin Svenja Brunhorn 
(SPD/UBL) 
 
Sehr geehrte Frau Brunhorn, 
liebe Svenja, 
 
Du wurdest am 15.07.2019 als OR eingesetzt, es zieht Dich nun aus familiären Gründen Richtung 
Kiel, so dass Du für 2024 nicht mehr kandidiert hast. 
Deine erste Wortmeldung war am 23.09.2019 und betraf ein immer wiederkehrendes Thema - die 
Hundetoiletten. Du hattest darauf hingewiesen kompostbierbare Kotbeutel anzuschaffen. 
Vielen Dank für Dein ehrenamtliches Engagement und alles Gute für D 
ich und deine Familie in Kiel, auch im Namen des Oberbürgermeisters!  
 
ORin Brunhorn (SPD/UBL) bedankt sich für die anerkennenden Worte. 
 
 

---------- 
 
 
Ansprache des Ortsvorstehers zum Ausscheiden von Ortschaftsrat Dr. Thilo Rose (CDU) 
 
Sehr geehrter Herr Dr. Rose, 
lieber Thilo, 
 
nach fast 20 Jahren OR Ötlingen, hast Du Dich entschlossen nicht mehr zu kandidieren. 
Fast 20 Jahre Einsatz für Ötlingen, das ist aller Ehren wert. 
Du warst in diesen ganzen Jahren, sozusagen die Stimme der CDU. Du bist immer gut informiert, 
mit sehr viel Detailwissen ausgestattet und so waren auch die Wortbeiträge reichlich. 
Schwerpunkte waren sicherlich Wohnungsbau und Feuerwehr. 
Wir haben natürlich auch von Deiner Stimme im GR profitiert, wenn es darum ging eine 
Entscheidung des OR in den GR zu tragen und für positives Votum in der Fraktion und GR zu 
sorgen. 
Von Deinen Kenntnissen in formalen Abläufen sei es in der Verwaltung oder Sitzungsablauf, 
konntest Du das ein oder andere Mal weiterhelfen und zum Gelingen beitragen. 
Dafür lieber Thilo möchte ich Dir im Namen des OB und des Ortschaftrates „Danke“ sagen und Dir 
für deine Zukunft alles Gute wünschen. 
 
ORin Dr. Coppin-Renz (CDU) bedankt sich bei OR Dr. Rose (CDU) für die Unterstützung und die 
gute Zusammenarbeit in all den Jahren und überreicht ihm ein kleines Dankeschön. 
 
OR Dr. Rose (CDUI) bedankt sich bei allen Mitgliedern des Ortschaftsrates, auch für die 
anerkennenden Worte und hält eine kleine Rede. 
 

---------- 
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Ansprache des Ortsvorstehers zum Ausscheiden von Ortschaftsrätin Gundis Henzler (ÖBI) 
 
 
Sehr geehrte Frau Henzler,  
liebe Gundis,  
 
Du bist von Anfang an dabei, genau am 23. Januar 1992 fand die erste Sitzung des Ortschaftsrats 
im „Haus der Vereine“ statt, im Rathaus musste erst noch etwas umgebaut werden und Du hast 
dazu beigetragen, dass es den Ortschaftsrat in Ötlingen überhaupt gibt. Dafür vielen Dank!!  
 
Der erste Tagesordnungspunkt, der zur Anhörung anstand unter Punkt 7 war der 
Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan „Ötlinger Halde, Gemarkung Ötlingen und Kirchheim 
unter Teck“. Damals wie heute ein Thema. 
 
Diese Zeit hat Dich geprägt, denn ein Slogan blieb bis heute, „da müssen wir dicke Bretter bohren.“ 
 
Du hast in diesen vielen Jahren ein schier unendliches Repertoire an Informationen 
„angesammelt“, auf das wir jederzeit zurückgreifen und nutzen konnten. Durch Deine Kenntnisse 
der Historie (und Dein Gedächtnis ist phänomenal) hast Du uns Zusammenhänge aufgezeigt, die 
wir vielleicht nicht gesehen hätten oder wir konnten dadurch Dinge besser verstehen. 
Was Dich ebenfalls ausgezeichnet hat, Beharrlichkeit, ohne die selbst, oder gerade in der 
Kommunalpolitik, nichts geht. Dafür vielen Dank! 
 
 
Nach 32 Jahren verlässt Du uns nun sozusagen auf eigenen Wunsch. 
Wie sagte meine Vorgänger, Hermann Kik vor 2 ½ Jahren: 
Dein Engagement im Detail ausreichend zu würdigen, würde den heutigen Rahmen sprengen. 
Einige wenige Beispiele seien mir aber erlaubt zu benennen, bei denen Du, zusammen mit 
weiteren Ortschaftsräten, sehr aktiv mitgearbeitet hast:  
 
Sammlung von 24.000 Unterschriften für eine Tunnellösung entlang von Kirchheim für die 
Neubaustrecke Wendlingen-Ulm. Aktive Mitgestaltung beim Jugendtreff an der Halden Kita plus 
Spende und Aufbauhilfe der dortigen Rundbauhütte. Aktive Mitgestaltung beim mehrtägigen 
Pilotprojekt „Frei- und Bewegungsraum“ im kompletten Ötlingen  
Rund um die Uhr-Verkehrszählungen in der Stuttgarter Straße, über volle drei Tage im 
Schichtbetrieb, unterstützt von Anwohnern entlang dieser Straße und so ziemlich allen 
Ortschaftsräten. Du hast aber auch zusätzliche Aufgaben und Verantwortung übernommen. Du 
warst in verschiedenen Wahlperioden Fraktionsvorsitzende der ÖBI sowie auch Stellvertreterin des 
Ortsvorstehers.  
 
Wir sagen Danke! Für viele Stunden (am Stück gerechnet ca. 150 Tage) im OR bei den 
Fraktionssitzungen, für viele Gespräche mit und für die Bürger und für alles was Du zusammen mit 
den Ortschaftsrätinnnen und Ortschaftsräte auf den Weg gebracht hast 
 
 
Auch im Namen der Stadt Kirchheim möchte ich Dir für Dein Engagement mit einem Blumenstrauß 
danken I 
 
Ich wünsche Dir und Deiner Familie alles Gute für die Zukunft!  
 
ORin Henzler (ÖBI) bedankt sich für die anerkennenden Worte und hält eine kurze Rede. 
 
OR Just bedankt sich als Vertreter der ÖBI bei den Ausscheidenden Gundis Henzler, Johannes 
Nagel und Raphael Petto (alle ÖBI) für die gute Zusammenarbeit in den vergangenen Jahren und 
überreicht allen einen selbstgemachten „Rotgockel“. 
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Ebenfalls bedankt er sich bei den Ausscheidenden Svenja Brunhorn (SPD/UBL) und Dr. Thilo Rose 
(CDU) für die gute Zusammenarbeit und überreicht Ihnen einen selbstgemachten „Rotgockel“ 
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   § 37 öffentlich  
   

  Eintritt der neu gewählten Mitglieder  
in den Ortschaftsrat Ötlingen  

     
 

OROE 15.07.2024 
OROE/2024/007 

 
 
Gesetzliche Anzahl Stimmberechtigter: 18 
Anwesende Anzahl Stimmberechtigter: 15 
 
 
 Beschluss 
  

Der Antrag erhält eine Mehrheit bei 
  

15 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen 
0 Nicht abgestimmt 

 
 
1. Kenntnisnahme, dass eine Feststellung von Hinderungsgründen nach § 29 

Gemeindeordnung für die Mitglieder des am 09. Juni 2024 gewählten neuen Ortschaftsrats  
nicht erforderlich ist, da für das Vorliegen von Hinderungsgründen keine Anhaltspunkte 
gegeben sind. 

 
2. Kenntnisnahme, dass das Regierungspräsidium Stuttgart mitgeteilt hat, dass die Prüfung der 

Wahl nach den §§ 30 und 32 des Kommunalwahlgesetzes ergeben hat, dass die Wahl gültig 
ist und der Wahlprüfungserlass seit dem 02. Juli 2024 vorliegt. 

 
 
 
 
 
 

Gez. 
Nöpel 
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